ANEXO 3. 

GUION DOCENTE ALTERNO PARA LA APERTURA DE JORNADAS ACADÉMICAS

(Iniciar grabación)

· Buenos días. Bienvenidos a la jornada académica: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX,  correspondiente a nuestro Ciclo XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, o solicitada por: XXXXXXXXXXXXXXXXX, (según sea el caso). 

Agradecemos su asistencia y solicitamos a las personas que están ingresando a la sala, verificar el sistema de audio del equipo o dispositivo por el cual están siguiendo la transmisión.

Mi nombre es XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, soy miembro del Grupo de Formación de la Superintendencia de Industria y Comercio, y hoy seré el docente alterno de esta sesión.

Agradecemos su puntual asistencia. Antes de comenzar, les compartiré la metodología a seguir durante la jornada:

· Todas las preguntas e inquietudes respecto al tema de la jornada se realizarán únicamente por la sección de chat, de esta manera serán respondidas por este medio o algunas se podrán leer para que el docente presentador las responda, cuando lo considere oportuno. 

· En beneficio de la jornada, hemos silenciado sus micrófonos y la participación será únicamente por la opción de chat o, si lo prefieren, pueden usar la opción de “levantar la mano” para que habilitemos su micrófono y puedan intervenir cuando se considere oportuno. Esto nos permitirá cumplir con el objetivo de presentar la información completa en el tiempo propuesto. Estaremos reunidos hasta las XXXX a.m./p.m. Asimismo, la única cámara activa será la del docente principal. 

· Recuerden que esta jornada, es un espacio académico que no compromete la posición de la Entidad para ningún proceso en curso. Además, es un evento totalmente gratuito, razón por la cual los docentes no pueden realizar ningún cobro ni ofrecer sus servicios particulares en los temas misionales tratados en estos espacios. Cualquier inquietud al respecto puede ser manifestada a través del correo: contactenos@sic.gov.co.
Nota: cuando la jornada sea en temas de propiedad industrial (independiente o que pertenezca a un ciclo) se debe decir el párrafo siguiente.

Por la participación en esta jornada o en este ciclo, que comprende dos jornadas, se emitirá un certificado con el cual, los micro, pequeños y medianos empresarios, pueden acceder a un descuento del 25% en el valor de trámites de Propiedad Industrial, entre ellos el registro de marca. Para estos efectos, el certificado tiene una validez de dos meses, a partir de su expedición.

· La presentación y la grabación son públicas, por lo que, para consultas posteriores, pueden ser solicitadas al correo electrónico: formacion@sic.gov.co. 

· Recuerden diligenciar el formulario de asistencia y encuesta de satisfacción, en el enlace que se habilitará después del receso de la sesión. De esa manera, podrán recibir mediante correo electrónico el certificado de asistencia, en caso de que aplique. 

· Tendremos un receso hacia las XX:XX a.m./p.m., aproximadamente. Les sugerimos que no se desconecten en ese lapso y que, si lo consideran, nos envíen sus preguntas respecto al tema para resolverlas en la segunda parte de este encuentro. 
En la jornada de hoy, nos acompaña como docente principal XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, quien hace parte del Grupo de Formación de la Superintendencia de Industria y Comercio. ¡Bienvenidos!








