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1 OBJETIVO

En este espacio se indica el objetivo del documento. Debe describir con claridad el propósito general del mismo, el cual debe ser medible y coherente con su alcance. La redacción debe iniciar con un verbo en infinitivo que indique la acción a ser medida. 

Principalmente debe responder a cuatro aspectos:

1. ¿Qué se hace en el instructivo?
    Inicia con un verbo que indique la acción

2. ¿Para qué lo hace? 
   Está relacionada con el propósito del instructivo

3. ¿Cómo lo hace? 
    Está relacionado con las etapas del instructivo

4. ¿Para quién lo Hace? 
    Quien es el cliente que recibe los productos o servicios del instructivo.
Ejemplo: Instructivo – trámite para la verificación del cumplimiento.
¿Qué se hace en el instructivo? 
Establecer las directrices generales

¿Para qué lo hace? 
Para realizar el seguimiento efectivo del cumplimiento de lo ordenado en las sentencias, conciliaciones y transacciones que se realicen en materia de protección al consumidor

¿Cómo lo hace? 
 A través del desarrollo de las actividades descritas en este documento  

¿Para quién lo Hace?
Las cuáles serán gestionadas por los servidores públicos o contratistas asignados de la Delegatura de Asuntos Jurisdiccionales.
Establecer las directrices generales para realizar el seguimiento efectivo del cumplimiento de lo ordenado en las sentencias, conciliaciones y transacciones que se realicen en materia de protección al consumidor, reconocidos en una sentencia o a través de un mecanismo alternativo de solución de controversias; a través del desarrollo de las actividades descritas en este documento , las cuáles serán gestionadas por los servidores públicos o contratistas asignados de la Delegatura de Asuntos Jurisdiccionales de la SIC.
2 DESTINATARIOS

En este campo se establece quienes deben aplicar, la información contenida en el documento. 

Por ejemplo: Funcionarios y contratistas de la SIC.
3 GLOSARIO

En este espacio se incluyen en forma alfabética, términos, vocabulario, conceptos especiales y siglas pertinentes a efectos de lograr una clara comprensión del documento. Ejemplo:

DOCUMENTO: Información y su medio de soporte.  El medio de soporte puede ser papel, magnético, óptico o electrónico, fotografía o muestra patrón o una combinación de éstos.  Los documentos de tipo externo, son aquellos emitidos por entes externos a la entidad y que son utilizados en la ejecución de los procesos del SIGI.

4 GENERALIDADES (si es necesario)
La información de este capítulo constituye un punto de partida para el lector, lo orienta al respecto de porque se realizan las actividades que conforman el instructivo y el contexto en el cual se desarrollan. Este capítulo es opcional y puede ser o no incluido, lo cual dependerá de la naturaleza del instructivo y el contexto en el cual se desarrollan las actividades.
5 DESCRIPCION DE ACTIVIDADES
En este capítulo se describen las actividades que corresponden a cada uno de los pasos que hacen parte del instructivo. La redacción de las actividades comienza con verbos en infinitivo y son descritas en títulos de segundo nivel dentro del documento.

Nota 1: No todas las actividades son consecutivas o secuenciales, pueden darse en paralelo, ser cíclicas, presentarse a modo de excepción o como flujo alterno dentro del instructivo. En esos casos es necesario indicar dentro de la descripción de la actividad la particularidad de su ocurrencia.

Cada actividad tiene la siguiente estructura:

Descripción: 

Cada actividad contiene una breve descripción de lo que ocurre en la misma, en la cual se indica el responsable de su ejecución. 

Nota 1: si existen roles asignados para la ejecución de la actividad, es necesario indicarlos y relacionar el título del rol en el glosario. 

Cuando la descripción de una actividad amerite hacer referencia a documentos relacionados, como por ejemplo formatos, se realiza la referencia al mismo señalando código y nombre. 

Así mismo, puede ser necesario establecer ítems, o apartes especiales para describir las actividades, en estos casos se utilizará viñetas
6 DOCUMENTOS RELACIONADOS 
En este capítulo se relacionan los documentos del SIGI que se utilizan para ejecutar las actividades contenidas en el documento. Cuando se hace referencia a un documento del SIGI se relaciona el nombre del documento seguido del código.

6.1 DOCUMENTOS EXTERNOS

En esta sección se relacionan los documentos emitidos por una entidad externa. los cuales son relevantes para el Sistema de Gestión de Calidad; Los ejemplos de los emisores pueden ser: clientes, proveedores, legisladores, reguladores, organismos de control.
7 RESUMEN CAMBIOS RESPECTO A LA ANTERIOR VERSIÓN 
	En este espacio se relacionan los cambios realizados al documento. Si se trata de una creación se relaciona la siguiente frase: Creación del documento. Si se trata de una actualización se indica a nivel general los cambios más importantes realizados en el instructivo.
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